

“超小型磁悬浮离心式人工心脏植入术”在河南成功实施

本报记者 丁玲

10月8日,具有中国自主知识产权的“超小型磁悬浮离心式人工心脏植入术”在阜外华中中心血管病医院成功实施。

该手术由中国工程院院士、阜外华中中心血管病医院总院长、中国医学科学院阜外医院院长胡盛寿主刀,中国医学科学院阜外医院教授王现强、阜外华中中心血管病医院副院长程兆云等专家担任助手共同实施。

手术使用的超小型磁悬浮离心式人工心脏叫 Corheart6 左心室辅助系统,具有中国自主知识产权。其泵体直径34毫米,厚度26毫米,重量90克,体积仅有乒乓球大小。

接受该手术的43岁男性患者姓马,来自邓州市,从事建筑行业多年。4年前,马先生出现间断性胸闷、气促、心慌等症状,

被诊断为二尖瓣重度关闭不全、三尖瓣中度关闭不全。前不久,马先生因上述症状加重,遂到阜外华中中心血管病医院就诊。入院后完善相关检查,专家们发现马先生病情危重,已经发展成扩张型心肌病,出现心律失常、心力衰竭,会有猝死等危及生命的情况。对马先生的病情而言,药物治疗已无明显效果,而人工心脏植入手术是最佳方案。

为确保手术万无一失,10月7日,中国医学科学院阜外医院、阜外华中中心血管病医院联合召开了心外科、心内科、手术室、麻醉科、重症监护、体外循环、输血科、检验科、药学部等多学科专家协调会,进行了科学、详细的术前病例讨论,针对各个环节做了充分的准备。10月8日,手术团队早早地

到达手术室。无影灯下,专家们各司其职、聚精会神。胡盛寿院士、王现强教授、程兆云教授精准操作,其他专家严密配合,手术过程稳步推进。

胡盛寿院士在患者狭小的胸腔空间穿针引线,动作行云流水,干净利落。很快,一个精密装置被轻轻放入患者胸腔,连接左心室与主动脉。

在专家们的精确调整下,磁悬浮人工心脏开始“跳动”,患者顺利脱离体外循环机,心率、血压等生命体征正常、平稳。

胡盛寿院士说:“成功实施第三代全磁悬浮离心辅助装置的植入手术,对救治危重症心力衰竭的患者来说,是非常有效的手段。患者能够依靠离心辅助装置维系整个生命体征,达到了很好的治疗效果。阜外华中中心血管病

医院作为全国首批国家区域医疗中心项目建设试点单位,该手术的开展对危重症心脏疾病的诊疗技术水平提升具有里程碑的意义。最先进的技术在区域医疗中心实施,标志着国家区域性医疗中心的策略,促进了区域心血管诊疗水平的提升。”

程兆云说:“这枚人工心脏是我们自主研发、具有完全自主知识产权的心脏辅助装置,与目前国际上同类产品相比,重量不到他们产品的一半,不仅适合于成年患者,还可以用于儿童心脏病患者,而且血液相容性好,安全性高,能为患者带来最好的心脏功能支持和血液保护,为心力衰竭患者提供治疗的新途径。”

心力衰竭是各类心脏疾病发展的终末期阶段,也是心脏病

患者的主要死亡因素之一。据统计,目前中国心衰患者约有1000万人。心脏移植是治疗心力衰竭的最佳方法,但因供体严重不足,我国每年心脏移植手术量仅有500余例,远远不能满足此类疾病患者救治需要,大量的心力衰竭患者仅靠药物维持生命,有不少患者在等待供体的过程中就丧失了生命。

人工心脏被誉为“医疗器械皇冠上的宝石”。“超小型磁悬浮离心式人工心脏”利用磁场让叶轮悬浮,从而提供良好的血液流动性,部分替代患者的心脏功能,安全性高,能为患者带来最好的心脏功能支持和血液保护,为心力衰竭患者提供治疗的新途径。磁悬浮系统效率高,功耗低,且能够最大限度减少对血细胞的破坏,不仅解决了血栓形成的难题,而且更容易安装在胸腔内,使其他器官受到的影响更小,患者的体验更舒适。

肿瘤晚期,癌痛向全身转移,预期寿命只剩3个月~6个月,您会选择竭尽全力地治疗,靠插管、呼吸机争取生存机会,还是选择无痛、有质量的生活、有尊严地死去?

60岁的王女士选择了后者。王女士患食管癌8年,全身癌细胞多发转移,现有医学手段不能达到根治目的,王女士和家人沟通,“不要过度抢救,不愿多受罪,希望可以舒适平静地走完人生最后的路程”。最终,王女士在河南省人民医院肿瘤中心安详地走完了人生最后一程。

每年10月的第二个周六是“世界安宁缓和医疗日”,今年的主题是“缓和医疗,人人享有”。何为安宁疗护(舒缓医疗、缓和医疗),在生命的“最后一公里”,怎样才能更有尊严地谢幕,如何正确面对死亡……10月9日,河南省人民医院全科专业基地在北下街社区卫生服务中心对基层全科医生进行了舒缓医疗培训。来自郑州市北下街社区卫生服务中心、潮河社区卫生服务中心、十八里河卫生院等基层医疗卫生机构的30余名全科医生认真聆听专家讲座。

据河南省人民医院全科基地主任王留义介绍,安宁疗护给予那些对治疗已无反应的、生存期有限的患者(比如恶性肿瘤确诊为晚期、慢性充血性心力衰竭晚期、慢性阻塞性肺疾病末期等)进行综合治疗和照护,其目标是尽力帮助终末期患者获得最好的生存质量。它通过镇痛,控制各种症状,减轻精神、心理痛苦来实现这一目标,以减轻痛苦、追求临终的安详与尊严为目的。目前,安宁疗护已成为我国卫生健康体系中的重要环节。近年来,国家卫生健康委主导开展了全国安宁疗护试点。然而,作为安宁疗护主要服务提供者和服务场所的社区卫生服务中心,目前尚未形成切实可行的服务模式,亟须探索研究。

作为居民健康的守门人,掌握安宁疗护知识、具备安宁疗护技能是全科医生的必备素质。“以全科医学为基础的安宁疗护多专业团队服务模式,能够提升安宁疗护人文关怀质量,促进团队成员之间及医患之间的沟通协调,促进医患关系和谐,提升整体服务质量。尤其是跨学科多专业的团队协作,可以及早发现问题,从而开展干预,满足患者与家属的实际需求,提高患者临终生存质量。”王留义说。

河南省人民医院教育培训部主任戴付敏以自己在国外学习考察时的经历,向基层全科医生介绍了国外安宁疗护现状。“受传统思想影响,大多数国人不愿过多谈论死亡,一些专科医生也不甚了解安宁疗护理念,因此安宁疗护在公众中的知晓率亟须提高。我们在世界安宁疗护日举办安宁疗护基层师资培训班,目的就在于促进基层全科医生了解安宁疗护,提高公众对安宁疗护的认知和参与度,从而更好地让社会各界关注安宁疗护,尊重生命。”戴付敏告诉记者。

河南省人民医院重症医学科医师黄晓佩,教育培训部医师刘贺、王兰芹,全科医学科医师刘瑞宇分别以重症监护室有没有价值、心肺复苏与拒绝心肺复苏、了解安宁疗护、缓和医疗中患者预期寿命的评估为主题,对基层全科医生进行了讲解。

“这些讲座包含安宁疗护及全科医学的各个方面,加深了我对安宁疗护的认知。”北下街社区卫生服务中心一名全科医生感慨道。

让生命有尊严地谢幕……

本报记者 常娟

关注世界精神卫生日 青春之心灵,青春之少年

10月10日是世界精神卫生日。当天,为进一步促进儿童青少年心理健康,倡导全社会关注、支持儿童青少年心理健康促进工作,积极推进《健康中国行动(2019-2030年)》心理健康促进行动,落实《健康中国行动——儿童青少年心理健康行动方案(2019-2022年)》,郑州市第九人民医院心理医院的14名心理工作者走进河南经贸职业学院,开展世界精神卫生日系列活动。

当天,依据今年世界精神卫生日“青春之心灵,青春之少年”的主题,按照国家卫生健康委日前下发的主题宣传活动要求,郑州市第九人民医院院长常国胜、副院长李丽同该院医务人员一起,面向河南经贸职业学院干部职工、学生代表、二级心理专员、辅导员等200余人,开展了心理健康知识宣传活动。

在活动现场,郑州市第九人民医院设置公益宣传点和科普咨询台,发放宣传彩页、宣传《精神卫生法》、精神卫生相关知识;设置义诊咨询台,为前来咨询的学生答疑解惑;开展心理测试,帮助学生了解自我心理健康状态;开展奥尔夫音乐团体破冰活动,让学生在互动中体验放松舒适的安全性团体氛围;开展情绪减压团体心理辅导,帮助学生学会应对心理压力的方法;开展团体沙盘游戏体验,帮助学生通过沙盘对自己进行探索;开展个体心理咨询,对个别寻求心理帮助的同学开展一对一心理评估。

活动中,郑州市第九人民医院与河南经贸职业学院签订了战略合作协议,积极探索家庭、学校、医疗卫生机构合作的预防干预模式,避免学生不良情绪转化为心理疾病。据常国胜介绍,郑州市第九人民医院心理医院与河南经贸职业学院同为河南省心理咨询师协会的常务理事单位,早在几年前就开始了医校合作。几年来,通过各种形式的活动,医校合作切实为师生提供心理援助与干预,提高师生的心理健康素养水平。今后,双方将加强深度合作,全力探索出医校合作的预防干预模式,更好地为师生服务。



10月10日,驻马店市第二人民医院围绕主题,在世纪广场开展大型义诊科普宣传活动。在活动现场,驻马店市第二人民医院、市职工心理健康服务中心、市社会心理服务体验中心工作人员通过悬挂主题条幅、设立义诊台、摆放精神卫生科普知识展板、发放宣传资料、现场咨询等多种形式开展宣传活动,促使家长早发现、早干预、早治疗孩子的精神心理问题,是促进青少年心理健康成长的重要措施。

丁宏伟 周甜/摄

医校合作促进心理健康

本报记者 刘盼

最重要的支柱。父母多支持,关爱孩子,多跟孩子沟通,和孩子学着做朋友,多了解孩子的内心变化,掌握他们的心理动态变化;及时发现孩子早期行为情绪方面变化的一些苗头,比如说爱说爱笑的孩子突然变得内向,不愿意上学,不愿意出去跟朋友玩儿,或者不愿写作业,或者无故发脾气,这可能是早期的一些信号;告诉孩子,有什么事情一定要告诉家长,家人会是他坚强的后盾。

从学校和社会的层面分析,李铮觉得首先可以从文化引导这方面去帮助孩子正确关注自

濮阳市

举行大型义诊宣传活动

本报讯(记者陈述明通讯员卢磊 王丽 端木艳娜)在濮阳市卫生健康委和市教育局的支持下,10月10日上午,濮阳市精神卫生中心书记、主任李全国等带领心理咨询专家团队、学雷锋志愿者赴龙都广场开展“青春之心灵 青春之少年”——“10·10”世界精神卫生日大型义诊活动。

濮阳市精神卫生中心与市卫生健康委、市教育局联合制作了《青春之心灵,青春之少年》专题片,在市卫健委、市教育局和全市中小学校微信公众号、官方微博等媒体播放。在龙都广场义诊现场,濮阳市精神卫生中心工作人员在龙都广场悬挂横幅,摆放心理健康教育展板;专家团队为

群众义诊,解答心理健康相关知识;护士为群众做心理测评、测量血压;学雷锋志愿者发放心理健康宣传彩页,为群众发放小礼品,免费体验“安思定”失眠治疗仪。市心理咨询与治疗中心副主任庞胜吾为群众开展儿童青少年心理健康讲座。濮阳市精神卫生中心又选派心理咨询师,到油田

第八中学开展了心理健康知识宣传进校园活动,400多名师生听取了《自控力》心理课。活动开展前,濮阳市精神卫生中心为师生播放了儿童青少年心理健康公益视频,国家二级心理咨询师范玉洁为学生带来以自控力为主题的心理讲座,为青春期的学生答疑解惑。

焦作市

持续深化医改

本报讯记者从焦作市卫生健康委获悉,焦作市围绕人民群众健康需求,深入贯彻落实市第十二次党代会精神,坚持人民至上、生命至上,持续深化医药卫生体制改革,为人民健康提供可靠保障。

焦作市推动公立医院高质量发展,坚持和加强党对公立医院的全面领导,全面落实党委领导下的院长负责制,把党的领导融入医院治理全过程各环节,把党的建设各项要求落到实处;深入实施公立医院绩效考核,建立以质量为核心、公益性为导向的医院考评机制;完善公立医院管理制度,建立权责明晰、管理科学、治理完善、运行高效、监督有力的现代医院管理制度。

焦作市加快建立分级诊疗新格局,推进城市医联体建设,拓展城市医联体下联机构数量,实现对口支援县级医院全覆盖,促进优质医疗资源向基层延伸;高质量推进紧密型县域医共体建设,在6个县(市)和中站区、马村区持续深化医共体建设,建成目标明确、权责清晰、分工协作、服务优质、有效运行的医共体,实现县域就诊率达到90%以

上,县域内基层就诊率达到65%以上,更好地方便老百姓在家门口看得起病、看得好病。

焦作市持续提升医疗服务能力,着眼高质量发展,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,推进省级区域医疗中心建设,巩固市级区域医疗中心建设成果,着力打造区域医疗高地;加大市级公立综合医院、中医医院、妇幼保健院、儿童医院“四所医院”,县级公立综合医院、中医医院、妇幼保健院“三所医院”建设力度,加强公有产权村卫生室建设,全面提升医疗服务能力和水平。

焦作市全面推进健康焦作行动,牢固树立“大卫生、大健康”理念,坚持预防为主方针,针对群众主要健康问题和影响因素,聚焦重点人群,不断优化重大疾病防控策略,做好心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病等慢性病,以及各类重点传染病、严重精神障碍、地方病、职业病防控工作,倡导文明健康绿色环保的生活方式,推动健康焦作行动各项任务落实到位,为群众提供全方位全周期健康服务。(王正勤 侯林峰)



(上接第一版)

建议:及时接收孩子的求助信号

李铮说,儿童青少年的心理健康问题,是一个社会性的问题。需要从儿童青少年自己、家庭、学校、社会几个方面联合去共同解决。从儿童青少年自身来说,引导他们去学习关于自身心理发展的一些特点,了解到自身青春常见的一些焦虑、彷徨、矛盾、纠结是常态化的现象,不要因为这些问题过度困惑。一旦出现了比较明显的抑郁焦虑或者有行为方面的问题,引导儿童青少年知道怎么去求助。

对于父母来说,他们是孩子